

中华源 同根同祖同源 和平和睦和谐
丁酉年黄帝故里拜祖大典

拜祖大典已成为凝聚民族精神的平台

黄帝故里拜祖大典回眸(上)



癸巳年黄帝故里拜祖大典 资料图片

炎黄子孙 寻根河之南

追根溯源、寻根问祖是中国人共有的文化基因。

黄帝是中华民族血脉之根,从黄帝诞生的姓氏,成为中华民族的主要姓氏,经历多次历史变迁、融合,最终黄帝被供奉为中华民族的共祖,中华民族所寻最大之“根”,就是黄帝故里之“根”。全国100多个大姓氏,有78个发源于河南。98个姓氏的郡望地在河南,这些姓氏涉及当代华人的90%。

由于黄帝文化崇高的地位,中原大地形成了源远流长、博大精深、多元汇流的东方文化体系,一部河南史、半部中国史。河南是中华民族的心灵故乡,越来越多的炎黄子孙怀着虔诚的心来新郑寻根问祖。

黄帝故里是黄帝的出生、成长、建都立业地,黄帝在这里肇造了辉煌灿烂的中华文化,中华灿烂文化的核心价值体系,构成了中华儿女精神之“魂”,举办黄帝故里拜祖大典,不仅有广泛的群众基础,更能引起中华民族的共鸣,形成民族昌盛前进的精神内核。海内外华人寻根的轨迹往往是由东南沿海追寻近祖,最终追根到中原祖地。

30年来,至少有30万海内外华人前来河南寻根。“老家在河南”已成为海内外华人的共识。黄帝是中华文明之源,在黄帝故里拜祖有助于增强世界华人对中华民族优秀传统文化核心价值观的认同。利用人文始祖黄帝故里在新郑的优势,河南、郑州努力打造黄帝故里拜祖大典这一根亲文化品牌,凝聚世界华人力量,共圆民族伟大复兴中国梦。

本报讯 自2006年升格为省级主办以来,黄帝故里拜祖大典已经连续举办了11年。经过10多年的培育,拜祖大典已经成为一个广为人知的文化品牌。每年的农历三月三,无数华夏儿女都要从五湖四海齐聚黄帝故里新郑,共赴“心灵之约”,礼拜人文始祖。拜祖大典已经让这一天成为炎黄子孙寻根团聚的盛大节日。郑报融媒记者 武建玲 王治

世界华人向往的“心灵家乡”

2006年以来,拜祖大典的嘉宾体现了代表性、广泛性。除了每年都有国家领导人参与,连战、吴伯雄、江丙坤、林丰正、蒋孝严、宋楚瑜、郁慕明等台湾政要也跨越海峡,回到祖根圣地寻根拜祖。

来自教育、文艺、体育、科技等领域的社会各界嘉宾,来自澳大利亚、美国、加拿大、法国、意大利等100多个国家和地区的社团组织、姓氏宗亲会的华侨华人代表,也跋山涉水回到“心灵家乡”参加盛典。

每年的拜祖大典现场,嘉宾的面孔不尽相同,语言不尽相同,但一样的圣洁气氛,一样的景仰心情,一样的虔诚神态,一样的澎湃激情,定格成一幅幅撼人心魄的万流同源文化归宗图景。

由于拜祖大典影响力的持续提升,

加深民族认同感和归属感

自2006年起,大典逐步形成了由省、市政府、省政协、国务院台办、中国侨联、全国台联、中华炎黄文化研究会共同主办,郑州市政府、郑州市政协、新郑市政府共同承办的格局;2007年,中央电视台三个频道对大典直播,影响力迅速扩大;2008年,大典被列入国家级非物质文化遗产名录;2014年,大典被作为国家“保留举办”的节庆活动项目,不需逐年报批,可以每年举办;2015年大典当天,仅腾讯网对大典的点击量就突破10亿人次,品牌效应和社会影响进一步扩大。

10多年来,有近10万人现场参加大典典礼,共襄盛举,数千万人通过各种媒体收视收听大典或网上参与大典,黄帝故里被越来越多的华人奉为“世界华人

中国台湾、香港、澳门有关组织,美国、英国、新加坡、马来西亚、瑞典等海外各地华人社团,纷纷在海外组织当地华人同拜黄帝。2014年三月初三,台湾各界首次在台山市中山堂广场举办了盛大的“遥拜黄帝”大典,统一以新郑黄帝故里黄帝塑像为恭拜标准像,以与新郑拜祖大典相同的“同根同祖同源,和平和睦和谐”为主题,与新郑黄帝故里拜祖大典相互呼应,共拜始祖。

曾多次参加拜祖大典的世界华人企业家联合会荣誉主席李济华说,在拜祖大典现场,中华儿女“同根同祖同源”的感觉尤其强烈。“这是拜祖大典的意义所在,它把全世界炎黄子孙紧紧团结在了一起”。

拜祖圣地,中华民族精神家园”。

拜祖大典把“中原根深、华夏叶茂”的理念,根植于每一个参加和观看大典的华夏子孙心中,进一步加深民族认同感和归属感,也激发了华夏子孙为祖国富强、民族复兴伟大“中国梦”贡献力量的豪情壮志。拜祖大典正以其巨大影响力、辐射力、凝聚力,为中华民族的伟大复兴作出贡献。

多年打造,拜祖大典已经成为河南、郑州的一块黄金文化品牌,尤其是每年大典期间,海内外上千家媒体的集中宣传,进一步扩大了郑州在海内外的知名度和影响力。郑州正在以“世界华人拜祖圣地、中华民族精神家园、中华儿女心灵故乡”的身份走向海内外。

黄帝故里拜祖大典期间 新郑市部分道路和区域 将实行交通管制

本报讯 丁酉年黄帝故里拜祖大典将于3月30日上午在新郑黄帝故里景区举行,届时将有万余人参加拜祖大典活动,为确保活动顺利举行,3月29日、30日两天,新郑市部分道路和区域将实行临时交通管制。

3月29日、30日早7点至当天“拜祖大典”活动全部结束,对新郑市的郑新快速通道(绕城高速出口至新村大道)、郑新路(新村大道至郑韩路)、迎宾大道(郑韩路至人民路)、人民路(迎宾大道至安居小区西围墙)、阁老路(郑韩路至人民路)、中华姓氏广场环道等路段实施临时交通管制。管制期间,禁止一切无“拜祖大典”活动各种编号通行证的车在上述路段通行或停放。持“拜祖大典”活动各种编号通行证的车要严格按照规定的通行路线行驶,并按照现场交通民警的指挥在指定位置有序停放。

3月29日、30日早7点至当天“拜祖大典”活动全部结束,对新郑市的郑韩路(不含)以南、人民路(含)以北、新建路(不含)以西、阁老路(含)以东区域实施临时交通管制。管制期间,禁止一切无“拜祖大典”活动各种编号通行证的车在上述区域内通行或停放。

3月29日、30日早7点至当天“拜祖大典”活动全部结束,对新郑市的其他道路视情况实施临时交通管制或管控,确保“拜祖大典”活动顺利进行。

3月29日、30日,请市民群众也尽量避开郑州市区的金水东路、中州大道、嵩山南路等道路出行。交警提醒广大市民群众提前做好工作和生活,提前规划好出行,活动当天按照交警的指挥安全有序通行。

郑报融媒记者 张玉东 通讯员 邢红军

新郑开展景区整治 高水准迎四海嘉宾

本报讯 丁酉年黄帝故里拜祖大典即将启幕,连日来,新郑市旅游和文物局从开展景区环境综合整治、提升导游员综合素质、开展旅游单位安全大检查等多举措入手做好筹备工作。

据了解,该局对具茨山景区、新郑市博物馆、郑国车马坑等重点旅游景区及文物保护单位开展环境综合整治,对欧阳修陵园进行全新整修,确保各景区实现“绿、亮、净、美”。同时还组织人员对国家级文物保护单位——郑韩故城遗址公园、郑韩故城城墙入市口处进行刷新、绿化、美化,并对遗址公园周边的杂草、灌木、垃圾进行专项环境整治。此外,该局还组织执法人员对新郑各景区、旅行社、星级酒店、农家乐等旅游企业进行专项安全检查,对所发现的问题现场提出整改意见,责令限期整改。

郑报融媒记者 成燕 杨宜锦